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BRAŞOV,  PIAŢA MARE Nr. 30. 

Telefon: Nr. 226.

O constatare.
încă mult timp serbările din Blaj

i
ile «Asoeiatiunii» vor fl pentru poporul 
Dostru un isvor de însufleţire în lupta 
pentru idealele naţionale şi de învăţături 
fclositoare. Unitatea naţională — aiară de 
1/15 Maiu — nici odată ru s-a reliefat 
it&t de puternic şi real, ca ia aceste mă­
reţe serbări. Şi tot aici se pare a se fi 
Întipărit adânc în sufletul Românilor 
adevărul exprimat în cuvintele «Prin noi 
înşine».

■ Dar în afară de aceste multe con- 
itatfiri se pot face de la manifestaţiile 
splendide ale acelor zile neuitate.
I Una din acestea este negreşit şi 
atitudinea şi purtarea corectă şi irepro- 
(abilă a ţăranilor noştri, cari au luat 
parte la manifestaţii în număr impozant, 
de zeci de mii de oameni.

O ordine desăvârşită, o însufleţire 
caldă, Împreunată cu o purtare corectă 
ţi cuviincioasă — acestea au caracterizat 
atitudinea miilor de fii ai satelor noastre, 
«ari şi-au dat întâlnire în Blaj.

Aceeaş purtare au avut-o însă şi 
părinţii şi moşii acestor ţărani, adunaţi 
lot la Blaj, pe «Câmpia libertăţii», înainte 
ea 63 de ani, ceea-ce se constată din 
fotele oficioase de pe acel timp şi o re- 
lunosc şi istoricii străini.

Aceste adevăruri spulberă toate bâr- 
lelile duşmanilor, că săteanul român ar 
8 sălbatic, dedat la excese şi tulburări. 
Ele ne arată neîndoielnic, că acest neam 
de oameni are o cultură a inimii înăscută 
ţi o inteligenţă naturală, care îl fac să 

ţ priceapă situaţia, şi de care putem fl 
mândri..

Acest adevăr îl releveaza şi ÎI dove­
deşte un amic al ziarului nostru în urmă­
toarele reflexii şi comparaţii cu trecutul, 
cârora le dăm loc cu plăcere:

In numărul 14 din 25 Septem­
vrie 1911 —  serie amicul nostru
-  al revistei „Cultura Creştină" 
ce apare în Blaj, la cronică sub 
titlul: „Purtarea poporului de rând 
la Blaj“ am cetit următoarele: „In

lungul lanţ de momente înălţă­
toare de inimi, în complexul măreţ 
de fapte neuitate, petrecute la serbă­
rile culturale din Blaj, fără îndoială 
poporul de rând ocupă loc de frunte, 
atât prin numărul impunător, în care 
a venit aci, cât şi —  mai ales — 
pentru exemplara lui purtare, ce-a 
avut pe durata întreagă a serbări- 

1 loru... „Dar purtarea exemplară, or­
dinea admirabilă, curajul şi siguranţa 
în mers, bunăcuviinţa în vorbă în­
ţeleaptă, privirea vioaie şi inteligentă 
a poporului şi curăţenia hainelor 
frumos lucrate, ce le purta — n-au 
putut fi rezultatul unei instrucţiuni 
de o zi două, cu atât mai puţin un 
mehanism ori o spoitură, ci urma­
rea unei serioase munci culturale 
de mai mulţi ani. In întreagă fiinţa 
poporului dela serbări s-au manifes­
tat comorile preţioase morale şi in­
telectuale, ce D-zeu le-a păzit as­
cunse, în atâtea veacuri vitrege, în 
cele mai adânci pături ale sufletului 
său... Era în 30 August, ziua ultimă 
a serbărilor, seara înainte de începe­
rea producţiunii teatrale a renumiţi­
lor artişti din România, când am 
auzit declaraţia făcută de d-nul prd- 
topretore al Blajului, căruia i-s’au 
făcut rapoarte amănunţite despre 
ordine, că poporul s-a purtat bine 
si că om beat nici n-a văzut.5
Acest atestat frumos de conduită 
al poporului l-a dat şi primarul 
Blajului“ ...

Am cetit aceste şire mai de 
multe ori cu multă atenţiune şi dacă 
la acele serbări n-aş fi fost şi eu de 
faţă, abia le-aşi fi crezut. Pot zice 
cu sufletul liniştit, că tot ceea-ce s-a 
scris în acea cronică este adevăr şi 
nimic exagerat. Este foarte drept şi 
atestatul dat din partea organelor 
administrative. Şi numai admira poţi 
pe acel popor, care adunându-se în 
număr de zeci de mii s-a purtat 
atât de frumos, încât chiar şi con­
trarii noştrii, cari ne caută păcatele 
cu acul, n-au putut afla nimic rău.

Poporul nostru a fost conştiu de în­
semnătatea zilelor măreţe şi de aceea 
zilele petrecute în Blaj la 28— 30 
August au fost zile de sărbătoare 
naţională, cari se cade a le petrece 
omul în sfinţenie şi nu în destră­
bălare.

Că poporul nostru este conştiu 
de zilele măreţe şi că D-zeu deja 
de veacuri l-a înzestrat cu simţ etic 
natural, dovedesc şi cele scrise de 
Szilágyi Farkas, autorul monografiei 
comitatului Albei-Inferioare. Iată ce 
scrie numitul autor în tomul III par­
tea istorică la pagina 36:

„Mulţimea ce era peste 1500 s’a 
dus pe Câmpul de lângă Blaj (Câm­
pul libertăţii) unde au pus jurământ“ ... 
La aceeaşi pagină într’o notiţă cu li­
tere mărunte se zice: „Un corespon­
dent al ziarului „Ellenőr“ scrie, că 
atunci la Blaj au fost peste 15 mii 
oameni, Iakab Elek, martor ocular 
scrie, că au fost 25— 30 mi i ; Alexan­
dru Sterca Suluţiu socoteşte pe cei 
prezenţi între 60— 70 mii. Noi aşa 
credem, că socoteala lui Suluţiu se 
apropie mai mult de adevăr...“ .

Mai departe tot acolo la pagina 
37, alineatul al doilea continuă: „ A- 
dunarea a decurs în cea mai mare 
ordine, om beat nu s’a putut vedea"...

Aceasta este o coincidenţă curioasă!
Ce deosebire între purtarea po­

porului din ziua de 3/15 Maiu 1848 
şi între aceea din zilele 28— 30 Au­
gust n. 1911?

Aci apare mai mult realitatea 
vorbelor: „Purtarea exemplară etc. 
n’au putut fi rezultatul unei instruc­
ţiuni de o zi două... ci urmarea unei 
serioase munci culturale“ ...

Poporul nostru la astfel de oca- 
ziuni mari dovedeşte în faţa lumii, 
câ-i înzestrat de bunul D*zeu cu ca- 
Ivţăţile cele mai frumoase, pe care 
contrarii —  dacă ar şi sta să crepe — 
trebuie să i-le recunoască.

0 naţiune, care are astfel de po­
por, nu poate să piară, ea trebuie să 
trăiască ! —  i. c. —

FOILETONUL «GAZ. TRANS.»

Cântec.

Vânt nebun 
Prin ramuri bate,
Iară frunze cad uscate;

Eie cad,
Pădurea plânge,
Dorul inima mi-o frânge.

Vânt nebun,
Ce baţi în tr’una 
Seara, când răsare luna.

Dorul meu,
Tu du-1 iubitei,
Du durerea mea doritei.

<S. Grama.

Harry Tremont.

T e l e g r a m a .
D-na Tomas se trezi înfcr’o dimi­

neaţă din somn cu dorinţa arzândă, ca să 
se împărtăşească şi ea odată de plăcerile 
şi bucuriile vilegiaturei. Era gospodină 
vrednică şi de dimineaţa până noaptea 
târziu lucra şi robotia. Merita aşa-dară ca 
să se odihniască şi ea câte-va zile. Tim­
pul splendid de primăvară o îndemna şi 
mai mult şi bărbăţeiul, pe care îl ţinea 
cu totul în stăpânirea ei, fu bun-bucuros 
să adereze la călătoria proiectată, căci 
astfel putea să se bucure şi el câte-va 
zile de »libertate«.

D na Tomas voia să facă o surpriza 
surorii sale, pe care de mult timp nu o 
mai văzuse, şi tocmai pentru aceasta nu şi 
anunţă sosirea. Pe drumul cel scurt, ce 
ducea dela gară până la casa surorii sale 
se cugeta cu ce bucurie o va primi sora 
sa. Deja se zăriau conturele unei căscioare 
modeste.

Agitată se apropie de grilaj şi întră 
în grădiniţă. Ascultă. Nici un semn de 
viaţă. De altfel copiii erau obicinuiţi să 

! se joace pe lângă casă, tăcând o larmă

I drăcească. Deschise uşa dela o odaie şi 
j rămase ca trăsnită In prag. In odaie era 
I cumnatul ei, sora şi micuţii. Toţi plângeau 
| şi se văietau, ascunzându-şi faţa în pălmi. 

Sora. ei, ai cărei ochi erau deja roşii de 
plânsul cel mult, ii eşi înainte, ca să o 
salute.

i — Dar pentru D-zeu, ce s-a întâm­
plat? — întrebă d na Tomas, care-şi eşise 
deja din calmul ei obicinuit. -

Sora îi răspunse plângând cu su­
ghiţuri :

— Am ajuns la sapă de lemn; re­
colta a fost slabă, deja de două-ori am 
rămas datori cu arânda şi tocmai acum a 
fost aici executorul... Mai mult nu puth 
să spună, căci o podidi iar plânsul.

D*na Tomas era o femeie prevăză­
toare, cruţătoare, dar puţin cam sgârcită. 
Un sentiment de sinceră compătimire se 
trezi în ea, văzând situaţia în care află 
pe sora sa. E  drept, că datorinţa ei ca 
soră, ar fl fost să o ajute. Să sacrifice ea 
însă tot rodul cruţării sale? Luptă mare, 
aş putea zice : »luptă sângeroasă« se dădu 
în internul ei între sgârcenie şi între bu­
nătatea naturală a ini mei. In sfârşit însă 
totuşi ajunse la o deciziune.

— Julia, — întrebă ea cu voce surdă, 
— cu cât sunteţi datori?

Ce-1 ca preparandia din Arad? Se
ştie, că ministrul de culte Zichy a pus in 
vedere ajutorarea din partea statului a 
preparandiei ortodoxe române din Arad, 
cu condiţia de-a se propune câte-va studii 
în  limba maghiară.

Acum anunţă »Kei Ért.«, că episco­
pul Aradului I. I. Pap a petrecut mai multe 
zile în Budapesta, pentru mai multe ches­
tii şcolare. In deosebi a format obiect de 
tratative chestiunea întregirii salareior 
profesorilor dela preparandia română din 
Arad.

Se svoneşte, că a succes să se sta­
bilească o rezolvira de felul, ca să se ia 
în considerare dorinţa exprimată a minis­
trului cm priv ire  la limba de propunere a 
unor studii.

Cu alte cuvinte, preparandia  să se 
maghiarizeze în parte mare. Şi episcopul 
în loc de-a căuta să delăture acest peri­
col, se pare a-1 favoriza!

Credem, că din partea competentă se 
impun desluşiri.

Falimentul băncilor populare române 
din Bucovina. Din Viena se anunţă: In 
ultimele zile au avut loc aici repeţite 
conferînţi ministeriale cu privire la ches­
tiunea falimentului băncilor Raiffeisen 
aparţinând Românilor din Bucovina. In 
aceste conferinţe era vorba despre obli­
gaţiunile, pe cari tovărăşiile ţărăneşti 
române le-au preluat în favoarea afaceri­
lor de lemnărie ale preşedintelui federa­
ţiei băncilor Raiffeisen, Lupu.

Guvernul a ordonat o consfătuire a 
şefilor de secţie de la ministerele intere­
sate, la care va participa şi preşedintele 
provinciei Bucovina, baronul de Bleyleben, 
care a fost chemat în acest scop la V i­
ena. S-a sperat, că chestiunea băncilor 
populare din Bucovina se va rezolva ur­
gent, căderea guvernului Gautsch însă va 
întârzia această rezolvare. Se aşteaptă 
totuşi, că îndată ce situaţia politică se va 
clarifica, se va supune împăratului rapor­
tul respectiv şi e probabil, că suveranul 
va autoriza imediat ajutorarea băncilor 
din fondul reiigionar.

— Cu două sute de franci,— suspină 
biata femeie, care mai prinse inimă au­
zind întrebarea ce i*se tăcuse — sau ne 
scot afară din casa — mai adăugă ea.

— Ei bine, dacă îmi promiţi, că mi-l 
dai înapoi, îţi împrumut 200 de franci...

D-na Julia nu voia să-şi creadă ure­
chilor. Sora ei continuă:

— In secret, fără ştirea bărbatului 
meu, am cruţat şi am pus la o parte toc­
mai 200 de franci, li voiu scrie, ca să-i 
trimită.

Julia dădb din cap, tristă.
— Mii de mulţămite, dar banii so­

sesc prea târziu, buna mea soră — oftă 
ea — dacă nu plătim mâne, suntem 
pierduţi!

In ciuda cruţării sale, d-na Tomas 
enunţă energică:

— Voiu telegrafa I
Stând încă sub impresia multelor 

manifestaţîuni de recunoştinţă, întră ea 
ia oficiul postai, care în timpul acesta 
era liniştit şi aproape părăsit, şi ceru un 
condeiu. Bine-bine, lucrul însă nu era toc­
mai atât de uşor! Cum să se înţeleagă ea 
cu bărbatu-său? Banii sunt ascunşi! După 
ce strică un pachet întreg de blanchete
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De ia a r m a r  attest.
— Pentru votul universa l — Parasitism.

— Broşura lu i ldszi Oszkár. —

Cetăţenii din Baia-mare au ţinut, în 
28 Oct. c. împreună cu lucrătorii din mine 
un meeting, în care s-au pronunţat asu­
pra reformelor militare şi a sufragiului 
universal.

Adunarea a declarat, că ţine de in* 
competentă camera de azi de-a vota nouă 
sarcine pentru ţară, iar în privinţa votu- 
lui universal a primit următoarea ho* 
tărîre: . i. s

»Ţinem de necesar a se alcătui le­
gea sufragiului universal, egált secret şi 
cu votarea în comune, înainte de-a se 
face o rice  altă lege, deoarece sistemul elec­
toral de azi viaţa noastră publică de stat 
şi socială se nimiceşte. Pretindem, ca gu­
vernul actual să prezinte în cameră fără 
amânare proiectul de lege ai sufragiului 
universal, iar dacă nu e capabil a face şi 
îutroduce noua lege, să-şi părăsească lo­
cul şi să nu ameninţe şi pe mai departe 
interesele economice ale ţării«.

In fine declară, că vor sprijini acel 
partid, care luptă mai sincer pentru do­
bândirea votului universal, fără reatricţiuni.

Cum vedem, curentul votului univer­
sal îşi face tot mai largă cale şi printre 
massele publicului unguresc.

*
Ministrul de culte şi instrucţie a li­

chidat şi anul acesta un stipendiu de 4000 
cor. pentru ziariştii m aghiari, spre a face 
că lă torii de studii în  străinătate. Ministrul 
a încredinţat 2000 cor. prezidentului cer­
cului ziarist »Otthon« şi celelalte 2000 
prezidentului reuniunii ziariştilor din Bu­
dapesta, spre a le conferi ziariştilor.

Aşa şi tot aşa.
Din banii comuni a i ţârei primesc 

num ai
teatrele maghiare
ziariştii m aghiari
cultura maghiară , etc.
Dacă guvernele oligarhice ar avea 

obraz, le-ar putea fi ruşine de asemenea
— parasitism.

*

Zilele aceste am primit la redacţie o 
broşură de d-1 Jászi Oszkár, cunoscutul 
sociolog şi democrat, cu titlul »De ce am 
eşit din redacţia ziarului »Világ«? Bro­
şura cuprinde câţiva articoli, scrişi de d-1 
Jászi în organul socialist »Népszava«. In 
ei d*l Jászi îşi motivează depărtarea sa 
dela »Világ«, cu ţinuta cam dutiie a re­
dacţiei în chestiunea sufragiu lu i universal. 
Pentru aceasta ţinută, d-1 Jászi, ca mem­
bru ai redacţiei, şi încă cel mai valoros, 
n-a mai putut lua răspunderea.

Articolii conţin multe reflexiuni şi 
observări interesante cu privire la obstruc­
ţie şi la dreptul electoral, cari merită a- 
tenţie.

Vom face eventual o spicuire din 
broşura d-lui Jászi.

Adunarea reuniunii . învăţătorilor gr. 
eat. din arhldieceza de Alba-Iulia şi Făgă­
raş s-a ţinut zilele trecute în Blaj în pre-

- i.- . . - , . ? s

pentru telegrame, se declară pentru ur­
mătorul text: «Banii lăsaţi acasă în că­
mară sub haine». Textul împreună cu 
adresa abia trecea peste zece cuvinte. 
Mulţi bani, cu cari ar fl putut scrie o 
epistolă, în care câte n-ar fi « putut sfi-i 
scrie? Sunt nişte tâlhari şi oficianţii de 
postă! Voia să mai facă câteva prescur­
tări, dar nu se putea. Asudase de-a bi­
nele de atâta irit aţi e. In sfârşit, după 
multe încercări nereuşita, cu mâna tre* 
murán dă, scrise următorul text: «Banii, 
în cămară sub haine». Celelalte — cugetă 
ea — le va înţelege el. Dădu telegrama 
şi se întoarse mulţămită ia sora sa.

D-nul Tomas, care de două-zeci <¥e 
ani, acum era pentru prima dată singur, 
gusta vesel libertatea. Plecarea soţiei 
sale — lucru de necrezut — adusese tot 
orăşelul în fierbere. Vecinii mai curioşi 
se duseră la d-nul Tomas ca să-i ceară 
un interogator şi la urmă ii propuseră o 
pârtie de cărţi.

Cârciuma de peste drum era un lo­
cal foarte plăcut. Intr-o seară, sărmanul
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zenţa I. P. S. Sale d-lui metropolit Victor 
Mihali de Apşa, a inspectorului şcolar reg. 
î^ehdz, şi a urnii grup mai mare de pro­
fesori gimnaziali şi alumni seminariaii.

Adunarea a fost deschisă de cătră 
d-1 Ioan F. Negruţ, director preparandial, 
care într-un discurs mai lung, pornind 
deia măreţele serbări culturale din anul 
acesta ţinute la Blaj, a insistat asupra im­
portanţei şcoaîei în viaţa unui popor.

L Chestia şcolii — a zis preşedintele — 
e chestie vitală şi nu se poate rezolvi a- 
fară de biserică. Prin scoaterea ei de sub 
jurisdicţia bisericii, ne-am renega trecutul 
nostru istoric, dar trebuie să mulţumim 
lui Dumnezeu şi să nădăjduim, că nu se 
voi* ivi năzuinţi de acestea. Micile licăriri 
sunt focuri de paie. Mă gândesc cu regret 
la micile frecări dintre preoţi şi învăţă­
tori. Acestea sunt rele şi noi trebuie să 
ne dăm seamă şi să le evităm. '

Nouă ne trebuie să ne jertfim tot 
focul inimii şi să facem, ca oamenii să ţie 
la şcoală, iar băieţii s-o îndrăgiască. ŞcoaVa 
să fie un focular a tot coeace e bun şi 
frumos, să fie grădina credinţii şi a nă­
dejdii.

De încheiere esprimă mulţumite Esce- 
lenţiei Sale, pentru participarea, interesul 
şi dragosteaţ ce o arată faţă de şcoala ro­
mânească şi salută pe oaspeţii şi învăţă­
torii prezenţi.

Din decursul şedinţei prime reţi­
nem următoarele:

D-1 prof. Dr. 1. Ba ţiu a ţinut o foarte 
instructivâ  ̂şi documentată conferenţă -de­
spre învăţătorii noştri în, trecut şi pre­
zent“ vorbind despre trecutul învăţătorilor 
noştri până în zilele noastre. In confe- 
renţa d-lui prof. Dr. Raţiu, care a fost ur­
mărită cu o viuă atenţiune, se reoglinde- 
şte întreaga viaţă a şcoalelor noastre.

A luat apoi cuvântul I. P. S. Sa, a- 
dresând învăţătorimei de faţă cuvinte 
calde de încurajare pentru munca anevo­
ioasă dar frumoasă, ce au s-o săvârşească.

Rezolvându-se o parte însemnată a 
ordinei de zi, şedinţa s-a închis. A urmat 
apoi banchet, iar după amiazi o serată şi 
proiecţiuni cu schiopticonui.

— Jurâm ântut soldaţilor. — M em oria  lu i
Petran, — A faceri bisericeşti, —

—, 1 Noemvrie 1911.

J!iuâ de 1 Noemvrie are în oraşe un 
caracter sombru şi solemn. In armată in 
ziua această fac soldaţii de nou recrutaţi 
jurământul serbătoresc cătră steag şi că­
liră tron, iar în “ctvilie“ cetăţenii consa­
cra memoria celor răposaţi sprinzând seara 

: luminări la mormintele lor şi înoînd întru 
rugăciuni amintirea Ier. Jurământul sol­
daţilor s-a făcut şi în Cluj cu deosebită 
solemnitate. Pentru recruţii honvezi s-a 
şlujiţ} lhurgîe în biserica gr. cat. din loc 
ieri în 31 Dcioinvrie. De pregătire părin­
tele Petru Simu le-a rostit o predică des­
pre chemarea ostaşului şi despre însemnă­
tatea jurământului ostăşesc.

Soldaţii din armata comună au de­
pus jurământul azi 1 Nov. între solemni-

Tomas, care nu era de loc deprins cu 
jocul de cărţi şi cu beutura, — soţia-i 
severă îl ţinea departe de toate aceste 
păcate — suferi pierderi mari. Ameţit 
de cap, voi să-şi întoarcă pierderea, dar 
se înglodă şi mai rău. Puţinii bani, pe 
cari ii lăsase nevastă-sa, ba chiar şi o 
sumă mică pe care îi reuşise şă o as­
cundă. de pebii ei de Argus, dispăruseră 
deja. Rămăsese dator unul tovarăş 200 de 
franci şi acum plecase acasă clătinându-se. 
Era abătut cu totul. Nici nu ajunsese 
însă bine acasă şi veni curierul postai, 
care îi predă p telegramă. Tremurând o 
desface şi ceteşte: «Bani în cămară sub 
haine».

. - i .  . ' *. ... ■ v;

Cuvintele începură să i joace pe di­
naintea ochilor, apoi de odată esclamă 
înduioşat: «Scumpa mea soţie chiar şi în 
depărtare se cugetă la mine!» Şi eu tot­
deauna am ţinut-o sgâreită. Pentru ca 
să-mi facă însă o surpriză, a fost în stare 
să-şi tragă de la gură!...

L, Dimuş.

tăţi strălucite favorizate de un splendid 
timp de toamnă. La 9 oare s’a început în 
capela campestră aşezată in curtea casar- 
mei celei mari sfânta liturgie românească, 
la care au asistat: întreg corpul ofiţeresc 
în frunte cu Excelenţa Sa generalul Zerba 
şi toţi recruţii de la toate arm ele fără de­
osebire de confesiune sau naţionalitate. 
Sfta liturgie a fost celebrată de protopo­
pul Dr. E lie Dăianu, care a fost rugat a 
lua sub grija sa pastorală şi miliţia din 
Cluj, dupăce părintele D r. iu liu  F ló ria n  
a fost la Viena, în serviciul vicariatului 
apostolic. După sfta liturgie, în decursul 
căreia capela regimentului a prestat mu­
zica religioasă, soldaţii au depus pe rând 
jurământul solemn, înaintea steagului, a 
unui tun decorat cu brad verde şi a în­
treg corpului de oficeri. Mai întâiu au ju­
rat Nemţii, apoi Ungurii şi în fine Ro- 
tnânii, cari erau mai urniţi decât toţi cei­
lalţi împreună. Curios, că cuvântarea şi 
formula jurământului soldaţilor româhi nu 
le-a rostit-o uiî ofiţer român, ci un căpi­
tan ungur, câze cu toată bunăvoinţa n’a 
putut să înconjure unele greşeli de limbă.

*

In cimiteriil Clujului se află mormân­
tul regretatului Ioan Petran, care a lăsat 
„Asociaţiunei“ noastre o avere de 150.000 
coroane, într’aitele şi o grădină de 3 jti- 
găre, aşezată tocmai lângă cimiter, aşa cât 
crucea deia mormântul iul e umbrită de 
pomii grădinii lui.

In seara aceasta, când toate mormin­
tele s’au luminat şi localnicii lor au fost 
cercetaţi de cei ce îi iubesc, nici mormân­
tul lui Ioan Petran nu a rămas părăsit 
întru íntunérec. Tinerimea universitară s’a 
întrunit şi ea în jurul acestui mormânt 
scump, lângă care părintele capelan P. Simu, 
rectorul mesei studenţilor universitari, a 
rostit ectenifie morţilor, iar corul studen­
ţilor universitari, sub conducerea tânărului 
Rişca, au cântat duioasele noastre cântări 
întru amintirea acestui nobil binefăcător. 
In grădină de lângă mormântul Jui Petran 
este proiectat a se edifica un internat pen­
tru studenţii universitari. Fie, cá aceöt 
proiect să se realizeze cât mai curând, 
pentru că atunci i-s’a ridicat memoriei lui 
Petran cel mai potrivit monument.

*
In timpul din urmă ziarul „Újság“ 

din loc s’a ocupat de mai multe ori cu 
afaceri de ale bisericei române gr. cat. din 
Ciuj. S’a a’armat lumea cu vestea, că bi- 
serica gr. cat. s’ar dărâma şi că credin­
cioşii ar fi nemulţămiţi cu preotul lor> 
pentru că nu edifică biserică nouă. S’a 
constatat din parte competentă în acelaşi 
ziar, că campania aceasta să reduce la 
2—3 malcontenţi români, cari de multă 
vreme caută în chip şi fel să turbure ra­
porturile şi să împiedece astfel lucrările 
conducătorilor conştienţi din Ciuj. In ce 
priveşte biserica de acum care este ne­
greşit Învechită şi prea mică, denunţiatorii 
nu s’au sfiit a cere chiar Închiderea ei. Se­
natul orăşenesc a esinis o comisiune de 
cercetare, care după o vizitare minuţioasă, 
săvârşită Luni îa 30 Octomvrie a constatat, 
după cum spune însuşi „Újság“, că bise­
rica e în stare destul de bună şî nu pre­
zintă nici o primejdie. De altfel submină­
rile acestea ascunse, dar destul de trans­
parente, erau menite a „prepara“ spiritele 
şi a provoca eventuale turburări în preaj­
ma adunării generale a credincioşilor, pe 
care parohul a convocat-o pe 5 Noemvrie 
1911, având ia ordinea zilei publicarea so- 
cetelilur, alegerea nouilor epitropi (cura­
tori) şi luarea unor hotărâri în privinţa 
edificărei bisericei celei noue. Caracteristic 
pentru tendinţele acestor „inteligenţi“, 
cari să prefac a cere cu insistenţă biserică 
nouă, că nu numai nu jertfesc nim ic pen­
tru acest scop, ci refuză aşi achita şi mica 
contribuţie bisericească de câteva coroane, 
fără de care, după statutele bisericeşti, nici 
nu pot lua parte la adunarea bisericească.

Coresp.

Războirii italo-turc.
De pe câmpul de războia nimic 

deosebit. Aceiaşi nesiguranţă, în ce 
priveşte âfîtenticiiatea ştirilor, dom­
neşte" şi azi. Ştirile turceşti continui 
să trâmbiţe mari învingeiri. Agenţia 
Ştefani le desminte sau le reduce la 
îdcăerări şi atacuri neînsemnate.

Mai noua sunt' următoarele ştiri:

M ilano, 3 Nov. Cele două divizii ce 
au debarcat pe coasta Tripoiitaniei, nu 
sunt suficiente pentru înfrângerea Turci­
lor şi ocuparea Tripoiitaniei; de aceea s’i 
trimis o a treia divizie, care e în drum 
spre Tripolis. O a patra divizie e gata de 
plecare. Afară de acestea, vor fi puşi la 
dispoziţia generalului Caneva, comandan­
tul trupelor din Tripoiitania, patru gene­
rali de divizie. Se mobilizează în grabă şi 
vânătorii alpini, atât cei delà frontiere 
Franţei, cât şi cei delà cea austriacă.

Borna, 3 Nov. Agenţia Ştefani află 
din Tripoli, că Joi seara inamicul a în­
cercat uu atac contra liniei de apărare -u  
regimentului 82 infanterie dar s’a retraW 
repede fără a pricinui perderi. Vasul® 
»Carlo Alberto« a bombardat artileria * 
turcă, care cerca să se pună în poziţiune, a 
obligând-o la tăcere. |

Eri dimineaţă duşmanul a tras asu­
pra poziţiunei Sidi Yesri dar fără eficaci­
tate.

Ştiri s-igure spun, că A rabii duc lipsi 
de merinde şi m uniţiuni.

M ilano, 1 Nov. n. 1911.
Dintr’o scrisoare particulară a uaui prietin 

al ziarului nostru, care petrece în Milano, reţinea 
următoarele :

...Intre ziariştii de-aici domneşte o 
mare agitaţiune din cauza cenzurei se­
vere, prin care au să treacă rapoartele 
corespondenţilor italieni de pe câmpul de 
răsboiu. Prim-ministrul Giolitti, căruia s’au 
plâns ziariştii, a redus întru cât-va cen­
zura severă, a motivat însă necesitatei 
unei cenzuri mai stricte cu faptul, că dio 
prilejul răsboiului cu Abesinia, dându-ie 
atunci ziariştilor mai multă libertate de 
raportaj, s’au publicat ştiri exagerate, citi 
au avut o influinţă deprimătoare ba chiar 
demoralizatoare asupra poporului şi a sol­
daţilor, ce aveau să plece în luptă.

Ştirile mai nouă de sigur Ie veţi ff 
primit prin fir telegrafic. Ele au cam re­
dus însufleţirea dela începutul răsboiului 
de-a cum patru săptămâni.

Fapt mai presus de orî-ce îndoieli 
este, ceea-ce rezultă din ştirile unanimi 
ale ziarelor italiene, că trupele turceşti şi 
arabe din Tripolitania nu sunt atât de 
neorganizate şi neîndemânatice în ari» 
răsboiului, precum se credea la începui 
La Arabii, căzuţi pe câmpul de răsboiu, 
s’au găsit tipărituri, cari conţineau ins- 
trucţii moderne amănunţite despre modul 
cum trebue să se puşte. Experienţele fi- 
cute la ultimele ciocniri au dovedit, d 
Arabii sunt ţântaşi admirabili. Caracteris­
tic este cazul căpitanului Verri, care fă­
când o recunoaştere de âlungiil uneioa: 
a fost lovit din mâţe depărtare de gir 
ţul unui arab tocmai în frufite.

Ziarele italiene remarcă şi fapttil, dl 
nuniărul ofiţerilor italieni căzuţi şi râfiiţ!, 
în raport cu numărul ofiţerilor tuWi că­
zuţi, este neasemănat de mare. Aceastl 
apariţie se espiică prin faptul, că ofip 
turci iau parte la luptă deghizaţi în
de soldaţi simpli, amesteeându-se printn j
soldaţi, pe când ofiţerii italieni stau de 
obiceiu în fruntea trupelor, fiind 
mai uşor de recunoscut.

Italienii mai întâmpină apoi multe 
greutăţi şi din cauza terenului, care i 
nefavorabil desfăşurărei unei lupte, la 
care artileria să-şi poată desvolta toată 
forţa.

Iată dar pentru ce nu trebue să ne 
prindă mirarea, când vedem greutăţile pe 
cari au să le înfrunte trupele italiene«

lo.

Ş T I M .
— 22 Octomvrie v.

Actul punerii pietrii fundamentale a
Internatului şcoalelor noastre secundare 
din Braşov va avea loc cu mare solemni­
tate, precum am anunţat, mâne, Dumi­
necă, după serviciul divin oficiat în bise­
rica Sf. Nicolae. La acest act de mare în-j 
semnătate culturală se invită din nou pe 
această cale întreg publicul românesc dla 
Braşov.
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Concertul tenorala! Ionel Rădulescu la
S$ Şi Şifflieu. Aflăm că malt apreciatul 
ttru tenor Ionel Rădulescu va concerta 
iB8iuş în sara de Luni 6 Noemvrie 8tr. 
ora 8 p. m. în sală hotelului orăşenesc 
Ílocalitate. Programul e compus nnmai 
i piese româneşti. Acompaniamentul la 

I» va fl ţinut de d-şoarâ Valéria Stefa-

Io seara de 8 Noemvrie st. n. d*nul 
dalescu va concerta In Şimieu, cu ocazia 
tatáréi poporale.

Programul în ambele sări va fi com- 
exclusiv numai din piese alese româ-
i.

M işti! din comitatul Hunedoarei, in
.regaţia din 27 Octomvrie a corni tatu- 

I Hunedoarei s-a prezentat lista vîriîîş- 
pr. Intre cei 258 virilişti se află şi ur- 
orii — 42 români : Dr. Aurel Vlad 

(5418 cor. 60 fii., Ioati VulCu 3513 cor. 
11., Dr. I. Mihu 3170 cor. 25 fil., Dr. 
îl Muntean 2733 cciri, Nidolae Vlad- 
cor., Dr. Nicolae Moţiu 1880 cor.,* 

îţ Ştefanescu 1545, Dr. Ehea Papiu, 
[Silviu Moldovan, Aron Fejer, Const. 
iu, Dr. Romul Boca, Const, Baicu, Dr. 

(rnel David, Ioan Moţia preot, losif In- 
Dr. George üubles, Dr. A. Deac, Dr. 

bol Dobo, Ioan Baciu, Dobos Todor, 
JG. Sulin, Simion Corvih, Alexandru 
Hrovici, Dr. Şt. Rozvany, Ioan Petro viei, 
Bion Chiria, Ioan Cutean, Simion Oltean, 
Ioan Margita, Alex. Pop Vulcan, Dr. 
Pop (Orăştie), Fronis Hosszú, Nicolie 
i PetrOşdui, Dr. Iustin Pop, Vasile Bo- 

», Opincariu Nicolae, Manase Iaz, Andrei 
ba, Petru Onea, Nicolae Obedeu, Dr. 
andru Hosszú.

In Blaj va avea loc în 15 Nov. n. un 
) concert dat cu concursul d-nei şi 

loi Cortescu şi a d-şoarei Lucia Mure­
nt. Se va reprezenta între altele şi ac- 
ÎIII din opera „Rigoletto*.

Necrolog* lo s if Enescu, proprietar şi 
ionom în Şimon (Bran) a reposât astăzi 
íDomnul în al 86-lea an al etăţii, după 
[fiaţâ conjugală de 33 ani şi de văduvie 
n 17 ani, împărtăşit fiind cu Sf. Taină.

re această pierdere încunoştfinţează 
Inc întristata familie pe numeroasele 
denii, amici şi cunoscuţi. înmormânta- 

fa se va face Duminecă, la 1 oară d. a.
123 Octobre st. v. 1911. Fie i ţărâna u- 

" şi memoria binecuvântată.
Şimon (Bran), în 21 Octobre st. v 

II. iancu Enescu, director la Staţiunea 
îronoinică în Bucureşti Iuliu EneScu, con- 
iil la Albina în Sibiiu, ca fii. Maria căs. 
Tişca, preot în Moeciu sup. Efrosina 

| Ilariu Reit, preot In Poarta (Bran), 
căs. Ţieposu, preot în Certejui inf. 

i cás. G. Enescu, preot în Moeciu 
inf. ca fiice.

Pentru nenorociţii tnberculoşi. Colecta
tă anul acesta în seara de 1 Nov. 

[rin bisericile şi cimitirele Braşovului de 
grup de dame raarinhhoase în favorul 

juberculoşilor din Braşov a dat frumoşii! 
«uitat de 235 cor. 46 fileri. Coittitëtul 
ranjator adresează din acest prilegiu cele 
ai călduroase mulţumite d-nelor I. Ie- 
lenszky, Dr. Ieckel, Fischer, Herman, 
ptoâdter, Máté, Spalier, Kléés, d^şoarelor 

şi Szabo, ziarelor locâle şi tuturor 
U»rinimoşilor donatori, cari au contribuit 

i succesul acestei colecte.

Manual aprobat Înaltul minister de 
te a aprobat sub numărul 122,832/1911. 
tea »Poetică şi legendar poetic« de 

irofeáörii Dr. Ioan Raţiu şi Alexandru 
irâ, pentru şcolile medii şi institutele 
dagogice cu limba de propunere ro­

diul

Societatea »Petru Maior« din Pesta 
fa schimbat localul în X I Mátyás u. 11,
1,21.

Ytctlmlte aviaţiei. Cu moartea aviato­
rii german Dachs, care a tost găsit alal- 
Éri zăcând sub aparatul său în dunele 
îiueburgâlui, s-a împlinit din nefericire 
farul de o sută victime ale aviaţiunei. 
*Dlşi numai de doi trei ani s-au început 
Iferurile, totuşi atâtea nume glorioase 
la ajuns în această ecatombă 1 Lefèvre, 
fôrbér, Delagrange, Le BIod, Rolls, Cha- 
V8Z, Nieuport şi atâţia alţii, cari au înfrun­
zi pericolul în mod poate neegal, dar cu 
tiiţii egali in faţa morţei.

Iarăşi foc In Constanţii] op ol- După cum 
l i  anunţă, alaltăieri a izbucnit din nou un

mare incendiu în Constantinopol, care a 
distrus aproape întreg cartierul jidovesc 
Galata. Mai multe sute de familii au ră­
mas fără adăpost.

Telegrafia fără sârmă In Franţa. Se
anunţă din PariS* Că ministeriul coloniilor 
franceze a hotărât instalarea a 12 staţiuni 
de telegrafie fără sârmă, cu ajutorul că­
rora Franţa să poată fi în legătură ne­
mijlocită cu cele mai depărtate colonii ale 
ei. Staţiunea principală şi ceh trai a a aces­
tor staţiuni va fi turnul Eiffel din Paris, 
iar celelalte staţiuni vor fi inştalate in di- 
feritdîb Colonii franceze din Africa, Azia, 
Australia şi America. îndeplinirea acestui 
plan costă cam 12 milioane de franci.

Osămintstti anei1 artiste, in anul 1834 
a murit o artistă a teatrului regal din 
Kopenhaga, care a fost îngropată în faţa 
unşi biBerici. Mai târziu,- deoarece pe lo­
cul mormântului trebuia să se zidească 
un edificiu, au deégropat-o, ca să o în­
groape în alt Ioc. Osămintele ei dispărură 
fără a l\ se irial şti de urmă Acum de 
curând, un cântăreţ de operă al aceluiaşi 
teatru a atras din nou atenţia asupra osă- 
mintelor dispărute, spunând că se află la 
un negustor dö âUtlcifcăţi, de unde se pot 
răscumpăra cu suma de 25 coroane. în­
trebat fiind negustorul în ce mod a ajuns 
in proprietatea acestor osăminte, a răs­
puns că el deja cu 12 ani înainte le cum­
părase dela un necunoscut. Poliza caută 
acum să constate adevărul şi să ridice vă­
lul aâufrfa misterului dispariţiei acestor 
osămihte^

Gâtă bere s’a consumat In 1910. Foaia
industriei de bere „Gambrînus“ publică o 
statistică a consumaţiei de bere. După a- 
ceastă statistică locul prim îl ocupă Sfca- 
tele-Unite, unde în anul trecut s-au con­
sumat 72,226.607 hectolitrii de bere; ur­
mează apoi Germania cu 645 milioane 
hectolitrii, Anglia cu 56 milioane hectoli­
trii, Austro Ungaria cu 23 milioane hecto­
litrii, apoi Belgia cu 16 milioane, Francia 
15‘4 milioane şi Rusia cu 8*8 milioane hec­
tolitrii. Mai puţină bere s’a consumat în 
Dania, Svedia şi Helveţia. Totalul berii 
consumate în anul 1910 în întreaga lume 
e de 30.297,704 000 hectolitrii.

Carne din Argentina. Austriecii cu 
toată opreliştea, se silesc să aducă carne 
din Argentina. După cum se anunţă din 
Triest, societatea „ Austro-Amerieană* încă 
în anul acesta va aduce 3 transporturi 
mari de carne. Dacă nici până la sosirea 
transportului, nu se va concede importul 
în monarchia noastră, atunci întreagă can­
titatea de carne o vor transporta în Italia 
şi Helveţia.

Un corespondent pentru Tripolls caută
un mare ziar românesc. Oferte, însoţite 
cu o scurtă biografie şi cu indicarea eon- 
diţiunilor să se adreseze administraţiei 
ziarului nostru sub şifra 212.

Un Clavir foarte bun este, din cauza 
strămutărei din Braşov, foarte efrin de 
vânzare sau de închiriat pe lunâ, cu pre­
ţui de 4 fiorini lunar. Amănunte la ad­
ministraţia ţoalei noastre.

Orchestra lui Ioan Rusu, mult apre­
ciatul riOStru artist de flusr, concertează 
seară de seară în cafeneaua «Transilva­
nia». Avis publicului nostru amator de o 
muzică frumoasă românească.

Un candidat ds advocat cu praxă află
momentan aplicare în cancelaria advoca­
tului D r. Ioan  Moşoiu  în Braşov, pe lângă 
onorar corespunzător.

Pentm locuitori în oraşe, amploiaţi 
etc. cari în urma ocupaţiei sedentare şi a 
muncei spirituale încordate sufer de ne- 
mistuire, prafurile Seidiitz ale lui Mol i  
Sunt o doftorie de casă indispenzabiiă, în 
urma efectului disolvant şi regularea func­
ţionării stomacului. Preţul unei cutii 2 cor. 
Se trimite zilnic prin postă cu rambursă 
de farmacistul A. Moli, k  k. liferantul 
curţii din Viena I. Tuchlaub8n 9. In far­
maciile din provincie să se ceară prepa­
ratul A. Moli, provâzut cu marca de con­
travenţie şi subscriere. — (3)Podoabele ceriului în nopţile de-a cum.

Braşov, 3 Nov. n. 1911.
E  neobicinuită seria aceasta destu* 

de lungă de zile frumoase ’şi caldei de

toamnă acum cătră finea lunei lui Octom- 
vre st. v. Nu mai puţin însă sunt fru­
moase în feliul lor şi nopţile prin podoa­
bele rare şi bogate ale ceriulUL

Începutul nopţii ni-1 Înveseleşte chipul 
clar şi blând al lunei. — Îndată se iveşte 
la răsărit şi găinuşa, ca să ţină strajă în­
treaga noapte ceior mal frumoase stele de 
pe ceriul atât de curat ca lacrima. — 
Marte cel înfocat îi urmează curând şi ne 
face să gândim cu inima strânsă la pe­
tele roşii de sânge, ce se ivesc tot mai 
dese pe câmpul războiului din zilele noa­
stre. Una câte una se desluşesc tot mai 
multe şi mai frumoase constelaţiuhi din 
surul amurgului, până ce adunate destule 
la număr, iau asupra lor stăpânirea nop­
ţii cu toate visele şi farmecele ei.

Şi pentruca tovărăşia, armonia să fie 
completă, iată că soseşte de cătră răsărit, 
condus pe cale bineluminată de luceafărul 
maiestos, şi un oaspe rar, venit din alte 
lumi; e cometa Brooks!

Vom fixă aci momentul cel mai fru­
mos al tabloului schimbăcios: (văzut de pe 
promenada de jos), de pe cetăţuie tabloul 
durează Vu oară mai mult). Bufniţa din turnul 
sfatului îşi deschide şi mai mari ochii ei 
neobosiţi şi patru bătăi sinistre se răs­
pândesc prin tăcerea nopţii întârziate. Lu­
ceafărul cu faţa-i dinspre răsărit atât de 
veselă sue încet şi maiestos şi acopere cu 
lumina sa dulce faţa multor sorioare cli- 
pitoare din jurul său.

Oaspele rar şî ciudat ne atrage tot 
mai mult atenţiunea. Faţa iui pală şi ne­
desluşită e îndreptată mereu spre soarele 
puternic, ascuns încă pentru noi, de care 
ştiu de frică şi luna, şi luceafărul, şi Marte 
şi chîar si oaspele nostru distins, cometa. 
El suflă lumină şi căldură din mii de guri 
învăpăiate şi de boarea aceasta a lui co­
meta îşi fâlfâie pletele subţiri şi lungi, 
îndreptându-le spre luceafărul, ce parcă 
speriat se îndepărtează tot mai sus de 
această vedenie.

Bătrâna Tâmpă doarme adânc şi 
parcă vede şi ea în vis, ce frumseţi îi îm­
podobesc dinspre răsărit coama-i zburlită. 
Dinspre apus privesc uimiţi : M arte  cel 
roşu şi Saturnul cel înelat şi găinuşa 
dintre ei pare că îşi adună puii şi mai a* 
proape. Numai divinul Sirius, podoaba cea 
mai frumoasă a nopţilor noastre de iarnă, 
luceşte tot aşa de serios şi viu în spre 
amiaza-zi ca şi altă dată. El însuşi soare, 
şi încă de atâtea ori mai puternic, ca al 
nostru, câte tablouri şi mai frumoase ca 
acesta, nu va fi văzut până acuma! Chiar 
şi Orion, cu familia sa numeroasă, pare 
a nu fi conturbat în sfatul plin de înţe­
lepciuni, ce-1 ţine cu ai săi.

Numai viu sclipitorul Arcturus râde 
în colorile cele mai stridente, ivit acuma 
puţin la stânga delà răsărit. Focul lui 
roşu-verde e o dovadă despre vioiciunea 
şi zburdălnicia lui, dar şi despre superio­
ritatea lui faţă de ceialalţi tovarăşi eterni, 
şi pentru aceea spune glume scăpărătoare 
Carului mare ce-l ascultă cu oiştea ple­
cată spre el, despre mirarea, cu care pri­
vesc ceiealalle stele pe oaspele ciudat.

Trena cometei Brooks nu e aşa de 
mare, ca a celei lui Halley ; intensitatea 
luminoasă încă îi scade mereu, de vreme 
ce ea se află acum pe calea întoarsă. Câ­
teva zile tot se poate distinge binişor (cu 
binoclu şi mai bine) şi face, să ne inco­
modăm pentru a o contemplă, căci astfel 
de momente, petrecute în aerul curat al 
dimineţii în admirarea unui tablou atât de 
splendid, ne pătrund adânc, umilindu-ne 
îngâmfarea şi întărindu ne moralul.

A rd .

Adunarea Reanimai femeilor
române din Braşor.

— Convocare. —

Adunarea generală ordinară a Reu- 
niunei fem eilor române din Braşov s% 
convoacă în sensul statutelor pe ziua de 
Duminecă 6/19 Noemvrie 1911,1* oarde? 3 
p. m. în sala cea mare a gimnaziului r#v
mân din loc cu următoarea ie dtr zi :

1) Deschiderea adunării prin preşe­
dintă.

2) Apelul nominal şî designarea a 
2 verificătoare.

3) Raportul comitetului pe anul 
1910—11.

4) Raportul cassei pe anul 1910—11.
5) Raportul despre revizuirea soeo* 

telelor pe anul 1910—11.
6) Bugetul Reuniunei pe an. 1911—12.
7) Bugetul internatului-orfelinat pe 

anul 1911-12.
8) Propunerile comitetului.
9) Alegerea unei comisiuni de revi­

zuire a socotelelor pe anul 1911—12.
B r a ş o v ,  22 Octomvrie v. 1911.

M a ria  B  Baiulescu, lu on  Lengeru ,
pre8identă. secretar.

Q h ’ I

Un non despărţământ a! „A so- 

ciaţiunii“ .

— Convocator. —

Iubitorii şi sprijinitorii culturei ro­
mâne din cercul pretorial al Vinţului de 
sus (corn. Turda-Arieş) sunt Invitaţi ta 
adunarea constituantă pentru înfiinţarea 
unui nou despărţământ al » Asoeiaţiunii« 
care se va ţinea în ln oc , Marţi în 21 Nov. j 
la 1 oară p, m. .

M ăhaciu , 1 Nov. 1911.
G avril Pop,

r.-prot.

Peking, 4 Nov. Reuter află, că 
ştirile oficiale sosite spun, că regi­
mentul care a fost trimis în ajuto­
rul imperialilor Ja Schensi s’a revol­
tat. Răsculaţii au ucis un general 
de brigada, au asasinat mai bine de 
o mie de maneiurieni, între cari pe 
guvernator şi pe familia lui. Localul 
administraţiunei guvernatorului a fost 
distrus. Un edict publicat eri invită 
adunarea naţională să codifice legile 
şi Constituţiunea.

Constantinopol, 4 Nov. Neşad
bey a invitat pe Italienii din Tripo* 
lis sa se predea. Comandantul tru­
pelor italiene refuzând invitaţia tru­
pelor turceşti au bombardat oraşul 
timp de 2 oare. Neşad bey a trimis 
atunci pe aghiotantul său la consu­
lii din Tripolis, pentru a-i invita să 
părăsească oraşul împreună cu po­
pulaţia, deoarece bombardarea oraşu- 
lui nu se mai poate amâna.

Consulii s’au dus atunci la co­
mandantul trupelor italiene rugându-1 
sa se predea. Comandantul a răs­
puns că nu poate face aceasta până 
când nu primeşte ordin din Roma. 
Neşad bey văzând că toate cererile 
îi sunt refuzate, a început din nou 
bombardarea oraşului.

Berlin, 4 Nov. Guvernul italian 
a hotărât să înlocuiască cea mai 
mare parte a vaselor de război de 
la Tripolis. Rezerviştii din marină 
au fost concentraţi spre a fi trimişi 
la Tripolis. 35 canoniere, proprii 
pentru operaţiunile de apropierea 
coastelor, au fost trimise în apele 
Tripolitaniei. La Tripolis au rămas 
numai câteva crucişetoare mai vechi. 
Celelalte vase de războiu, puse sub 
comanda amiralului Aubry, au ple­
cat de la Tripolis în ziua de 30 
Octomvrie st. n. Comandanţii vase­
lor au primit ordine sigilate, astfel, 
că nu se cunoaşte nici scopul şi nici 
destinaţia flotei.

B i b l i o g r a t i e *
A apărut revista literară şi artistică 

»Luceafăru l« Nr. 21, 1911, cu următorul 
sumar bogat şi variat: I. Agârbiceanu: 
La moartea unui prietin. M. Săulescu: 
Ades coboară noaptea (poezie). T. R. Po- 
pescu: Excursiuni în Munţii Făgăraşului. 
D. Nanu: Visul unui amurg de iubire, 
piesă intr-un act după H. Bataille. Maria 
Cunţan : Iubirea noastră (poezie). Cronică. 
Ilustraţiuni.

Proprietară :
Văd. E len a D r. A u rel Mureşî&im,

Redactor resp. Ioan Spnderoa

t m â n -m a É
cunoscând perfect aceste 2 limbi şi în graiu 
cel puţin germana, se caută spre imediată an­
gajare. —  Oferte cu pretenţiile de salar sunt 
a se adresa la *

F i* . Caspari, Mediaş
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Sunt cele mai

perfecte maşini de cusut
pentru Casă.

Se pot cumpăra numai la magazi­
nele firmei noastre sau cumijlo irea 

agenturilor noastre.Singer & Co. «*£*££
HOTEL CENTRAL

— - -  Nr. I =
Din causa desfiinţărei cu începere 
de astăzi să vinde cu preţ de tot 
ieftin diferite mobile9 aranja- 

mente de odăi. :-:

H
ia
Uni

Informaţii mai de aproape în 
HOTELUL CENTRAL Nr. 1.

ţfa

m

Co losa l  no roc  la  
G a e d i c k e.

La tragerea clasei a Vl-a a loteriei am plătit 

premiul cel m are d eUn corni si doi ucenici
E3E3E9£3GE3S3H63E3£l3£3£%3E3£g3E3E3G£3EO£

Ori şi cui se trimite gratuit o bro­
şură In care se arată modul cum a 

se folosi maşina la albituri 
E3HE3PF3BE3B63EI;

afla aplicare imediată în prăvălia de 
băcănie şi delicatese

Ştefan Nyerges,
b l a j . i

605,000 Cor. Losului Nr. 55,503.

Arme de vânătoare
sistem Novotny,e v o l v e r  e

sistem F r o m m e r ,  B ro w n in g ,  S t e y r -P i e p e r .

Floberte şi pistoale, gramofoane de tot soiul violine, 
flaute, tamburine, ghitare, cimbale, citere, harmonice, 
Binocluri şi ochiane originale franceze, ochiane cu prisme
sistemul cel mai nou, aparate de fotografiat, candelabre, 
mobile da aramă, dulapuri de ghiaţă, căhale, cuptoare 
aparate moderne de ras, jamantane de piele veritabilă,
nou plus ultra în elegauţă şi durabilitate de toată 
mărimea, jente de mână, precum şi tot felul de 
articole de sport cu preţurile cele mai ieftine

şi de calitatea cea mai excelentă

se po t  cum păra  pe r a t e  lu n a re  m in im a le

în contcurent semestral sau anual delà

99 T i e - S T 6 6

Societate pe acţii pentru mărfuri 
comerciale şi articole de sport.

Budapesta VIL Bulevardul Elisabeta Nr. 48.
4

Scrieţi  româneşte !
9 9

L ;ste de preţuri trimitem gratis şi franco oricui despre oricare articol.

Veritab ile  numai décâ fie-ca re eutiă este provădutâ eu m arca de 
----------------  apărare  a  Ini A. MO LL şi ou subscrierea  s a .----------------

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli îu cîutra greutăţi­
lor celor mai ceibicose la stomac şi pântece, în contra cârceilor şl acrele! la «omac, co o 
stipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi a celor ma 
diferite băle femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce oresce mereu d^ 
mai multe decenii încoce. — Preţul un8i cutii originale sigilate Corone 2 —  FaluScaţuLe se vor 
urmări ne cale judecătorescă.

Franzbranntwein şi sare a ini Moli.
Veritabil numai dacă fle-care sticlă este provăzute cu marca 
-—— —...... de scutire şi cu plumbul lui A. Moli

Franzbranntwein-ul şi sa rea  este forte bine cunos~ 
cută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat), alină 
durerile de şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de rec^alâ. —

Preţul unei cutii originale plumbate cor. 2.—

Săpun de copii a lui oll.

m

Cel mai fin săpun de copii şi Dame, fabricat după metodul cel mai nou, pentru cultivarea 
aţională a pelei, cu deosebire pentru copii şi adulţi. — Preţul unei bucăţi cor. —.40 b

Cinci bucăţi cor. 1.80
—- Fie-care bucată de săpun, pentru copii este proveiţută ou marca de apărare A. Moli. =
Trimiterea principală prin F a r m a c i s t u l  A .  M O L L W ie n ,  I. Tncfelanben 9

c. şi reg. iurnisor al curţii imperiale.
— Comande din provincia se efectuăză dilnic prin rambnrsă postulă —

La deposite să se ceră anumit preparatele provăiţute cu iscălitura şi marca de apă 
rare a lui A. M O L L.

osit în Braşov î Victor Roik , farmacist.

Referindu-ne la nemaipomenitul câştig din colec- 

tura noastră oferim la tragerea loteriei Clasa 1.1  
din 16 şi 17 Novembre îa

Losuri
C o p .  1 2 3  1 * 5 0

Casa de bancă GAEDICHE
Budapesta, Kossuth Lajos utcza 11.

Listă de comandă i

X*

La clasa I. a loteriei de stat reg. ung. rog a-mi tri­

mite losul eu Nr. ......................  cu lista oficioasă.

I binevoiţi a rambursai nn e,de 
Suma de .......Cor......... fii. ( urmează cu mandat) lpSşt6rs! Ue
Numele şi ocupaţiunea: ___________________________________
..............................  Locuinţa: ............................................
Posta ultimă: ...............

Suma trebuincioasă la clasa I. Los: 1/1 */2 %  */8
Cor. 12 3 1-50

ii=rî

0 v a i! Tuşea, răguşala şi flegma o vin- 
:: decă’iute şi sigur:: ::

Trăiască

„Past alii I p r  patra piept“
are gust bun şi nu strică apetitul.Per Karton 1 cor. şi 2 coroane,

K a rto n  de p r o b »  50  ban i.

|  Depăşit principal de trimitere
Farmacia “ReichspalatinlTâa “ e f  I Budapest. Hczi-korut 17. Pastile Egger ma 

vindecat.
Se capătă în  B raşov: Borsody István, iulius Hornung, Emil Jekelius, Fran 

Kelemen, Viktor  ̂ Klein, Rudolf Kugier, Lang & Theil, droguerie, Eugeo 
Neustâdter, Heinich G. Ober, Victor R 0tb, Stenner Frideric, Teutscbfi 

Iulius, Droguerie.
Râşnov: losef Schesser, Eugen Pastein0rj £)r, poschs Érben, droguerie.

Primul atelier de b i l i a r d e  în Braşov

loan Nierth
Am onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. proprietari de 

cafenele şi restaurante, că am înfiinţat în Strada Cismari- 
lor nr. 8 un

A t e l i e r  de b i l i a r d e .
Lucrez biliarde după sistemul cel mai nou, şi orice repa­

raţie cu preţuri moderate, şi executare solidă.

Cu toată stima

loan Nierth.

T IP A R U L  TIPO G RAFIE I A . MU L-IEŞI AR U, BRASOV.7 i


